
Θεσμικές αλλαγές και οικονομικό κλίμα

5 - 7 Οκτωβρίου 2016



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Ταυτότητα της έρευνας
Φορέας Διεξαγωγής

Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης & Αγοράς Ερευνητικού Πανεπιστημιακού 
Ινστιτούτου Πανεπιστημίου Μακεδονίας (Αρ. Μητρώου ΕΣΡ 55)

Φορέας Ανάθεσης Αστική Μη-Κερδοσκοπική Εταιρία “Επόμενη Ελλάδα”

Τύπος και Μέθοδος
Ποσοτική έρευνα με τηλεφωνικές συνεντεύξεις και χρήση δομημένου 

ερωτηματολογίου

Πληθυσµός Γενικός πληθυσμός 17 ετών και άνω 

Κάλυψη Σύνολο της Επικράτειας

Δείγµα Σχεδιασθέν: 1000 / Πραγματοποιηθέν: 1080

Στάθµιση Ως προς το φύλο και την ηλικία

Ηµεροµηνία Διεξαγωγής 5 - 7 Οκτωβρίου 2016

Μέθοδος Δειγµατοληψίας Πολυσταδιακή δειγματοληψία (με αναλογική αντιπροσώπευση αστικών και 
αγροτικών περιοχών)

Τυπικό σφάλµα Μέγιστο +/- 3% σε διάστημα εμπιστοσύνης 95%

Προσωπικό έρευνας 32 ερευνητές και 3 επόπτες 



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Μέρος Α. Θεσμικές Αλλαγές



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Θα ήμουν υπέρ της Προεδρικής Δημοκρατίας δηλαδή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να είναι και επικεφαλής της 
κυβέρνησης, δηλαδή όπως ο Πρωθυπουργός σήμερα, κάτι αντίστοιχο που συμβαίνει στις ΗΠΑ και στην Κύπρο, 
και να να εκλέγεται άμεσα από τους πολίτες
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Σίγουρα θα 
συμφωνούσα

ΔΞ/ΔΑ, Ούτε θα 
συμφωνούσα, Ούτε θα 
διαφωνούσα

Μάλλον θα 
συμφωνούσα

Μάλλον θα 
διαφωνούσα

Σίγουρα θα 
διαφωνούσα

Καθώς το παρόν ερώτημα 
αφορά μία θεματική 
εξαιρετικά εξειδικευμένη και 
ιδιαίτερα ξένη προς το 
ελληνικό πολιτικό σύστημα, 
ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ πως τα 
αποτελέσματά της πρέπει να 
εκληφθούν ως μία τάση προς 
αλλαγή, ενδεχομένως 
ερμηνευόμενη στο πλαίσιο 
αλλαγής του τρόπου εκλογής 
του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, παρά μία 
ακριβή αποτύπωση απόψεων 
στο ερώτημα αλλαγής του 
πολιτεύματος.



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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έως γυμνάσιο

Λύκειο

μετά - Δ/θμια

Ανώτατη

Θα ήμουν υπέρ της Προεδρικής Δημοκρατίας δηλαδή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να είναι και επικεφαλής της κυβέρνησης, 
δηλαδή όπως ο Πρωθυπουργός σήμερα, κάτι αντίστοιχο που συμβαίνει στις ΗΠΑ και στην Κύπρο, και να να εκλέγεται άμεσα από 
τους πολίτες



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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στην άκρη

Είμαι άνετος 
οικονομικά

Θα ήμουν υπέρ της Προεδρικής Δημοκρατίας δηλαδή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να είναι και επικεφαλής της κυβέρνησης, 
δηλαδή όπως ο Πρωθυπουργός σήμερα, κάτι αντίστοιχο που συμβαίνει στις ΗΠΑ και στην Κύπρο, και να να εκλέγεται άμεσα από 
τους πολίτες



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Πρέπει να καθιερωθεί ένα ανώτατο όριο θητειών για τους βουλευτές, όπως για παράδειγμα μέχρι τρεις
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Πρέπει να καθιερωθεί ένα ανώτατο όριο θητειών για τους βουλευτές, όπως για παράδειγμα μέχρι τρεις



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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μένουν πολλά 
στην άκρη

Είμαι άνετος 
οικονομικά



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Το σύνταγμα θα πρέπει προβλέπει την καθιέρωση ενός ανώτατου ορίου ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ το οποίο οι 
κυβερνήσεις θα μπορούν να ξεπερνούν μόνο μετά από διακομματική συμφωνία ενισχυμένης πλειοψηφίας των 2/3 της 
βουλής

12,5

7
3

16,561
Σίγουρα θα 
συμφωνούσα

ΔΞ/ΔΑ, Ούτε θα 
συμφωνούσα, Ούτε θα 
διαφωνούσα

Μάλλον θα 
συμφωνούσα

Μάλλον θα 
διαφωνούσα

Σίγουρα θα 
διαφωνούσα



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Συμφωνώ Διαφωνώ ΔΞ/ΔΑ
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Ανά φύλο, ηλικία και μορφωτικό επίπεδο

Άνδρες

Γυναίκες

17 - 34

35 - 54

55 +

έως γυμνάσιο

Λύκειο

μετά - Δ/θμια

Ανώτατη

Το σύνταγμα θα πρέπει προβλέπει την καθιέρωση ενός ανώτατου ορίου ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ το οποίο οι 
κυβερνήσεις θα μπορούν να ξεπερνούν μόνο μετά από διακομματική συμφωνία ενισχυμένης πλειοψηφίας των 2/3 της 
βουλής



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Δεν τα βγάζω 
πέρα

Τα βγάζω πέρα 
με πολύ 
μεγάλες 

δυσκολίες

Τα βγάζω πέρα 
αλλά δε μου 

μένουν πολλά 
στην άκρη

Είμαι άνετος 
οικονομικά

Το σύνταγμα θα πρέπει προβλέπει την καθιέρωση ενός ανώτατου ορίου ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ το οποίο οι 
κυβερνήσεις θα μπορούν να ξεπερνούν μόνο μετά από διακομματική συμφωνία ενισχυμένης πλειοψηφίας των 2/3 της 
βουλής



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Θα ήθελα τώρα να σας θέσω μία υποθετική ερώτηση. Εσείς προσωπικά, θα συμφωνούσατε στην εγκατάσταση μίας 
μεγάλης εταιρίας νέων τεχνολογιών στη χώρα μας, όπως για παράδειγμα η Apple για παράδειγμα που κατασκευάζει 
τα iphone, υπό την προϋπόθεση μείωσης για αυτήν του φορολογικού συντελεστή κάτω από το όριο του 10% ;
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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έως γυμνάσιο

Λύκειο

μετά - Δ/θμια

Ανώτατη

Θα ήθελα τώρα να σας θέσω μία υποθετική ερώτηση. Εσείς προσωπικά, θα συμφωνούσατε στην εγκατάσταση μίας μεγάλης 
εταιρίας νέων τεχνολογιών στη χώρα μας, όπως για παράδειγμα η Apple για παράδειγμα που κατασκευάζει τα iphone, υπό την 
προϋπόθεση μείωσης για αυτήν του φορολογικού συντελεστή κάτω από το όριο του 10% ;



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Μέρος Β. Οικονομικό κλίμα



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Καταναλωτικές συνήθειες



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Θα ήθελα να μιλήσουμε για ορισμένα ζητήματα που αφορούν τις καταναλωτικές σας συνήθειες. Εσείς 
προσωπικά, όταν αγοράζετε ένα προϊόν πόσο μετράει εάν είναι ελληνικό στην απόφασή σας να το αγοράσετε; 
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Θα ήθελα να μιλήσουμε για ορισμένα ζητήματα που αφορούν τις καταναλωτικές σας συνήθειες. Εσείς 
προσωπικά, όταν αγοράζετε ένα προϊόν πόσο μετράει εάν είναι ελληνικό στην απόφασή σας να το αγοράσετε; 
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Θα ήθελα να μιλήσουμε για ορισμένα ζητήματα που αφορούν τις καταναλωτικές σας συνήθειες. Εσείς 
προσωπικά, όταν αγοράζετε ένα προϊόν πόσο μετράει εάν είναι ελληνικό στην απόφασή σας να το αγοράσετε; 
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Αντιμετώπιση επιχειρήσεων που διανέμουν μέρος από τα κέρδη 
τους υπό τη μορφή χρηματικού bonus στους εργαζόμενούς 

τους



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Ορισμένες επιχειρήσεις στο τέλος της χρονιάς δίνουν μέρος από τα κέρδη τους ως χρηματικό bonus στους 
εργαζόμενους τους. Εσείς προσωπικά, προτιμάτε την αγορά προϊόντων των επιχειρήσεων που αναπτύσσουν τέτοιες 
δράσεις ; 
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Ορισμένες επιχειρήσεις στο τέλος της χρονιάς δίνουν μέρος από τα κέρδη τους ως χρηματικό bonus στους 
εργαζόμενους τους. Εσείς προσωπικά, προτιμάτε την αγορά προϊόντων των επιχειρήσεων που αναπτύσσουν τέτοιες 
δράσεις ; 
Ανά ηλικία, μορφωτικό επίπεδο και οικονομική κατάσταση - Δίπολο επιλογών
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Ζητήματα επιλογής φορολογικής πολιτικής



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Εάν έπρεπε να διαλέξετε ένα από τα δύο ενδεχόμενα, ποιο θα διαλέγατε ; 
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Και, επίσης, εσείς προσωπικά θα συμφωνούσατε με τη μείωση των συντάξεων υπό την προϋπόθεση η 
εξοικονόμηση πόρων να διοχετευθεί στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ίδρυση νέων επιχειρήσεων, και 
υποτροφιών για μεταπτυχιακές σπουδές; 
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Να μειωθούν
Δεν πρέπει να μειωθούν

Δεν τα 
βγάζω 
πέρα

Με 
μεγάλες 

δυσκολίες

Δε μου 
μένουν 
πολλά 

στην άκρη

Άνετος 
οικονομικά

Και, επίσης, εσείς προσωπικά θα συμφωνούσατε με τη μείωση των συντάξεων υπό την προϋπόθεση η 
εξοικονόμηση πόρων να διοχετευθεί στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ίδρυση νέων επιχειρήσεων, 
και υποτροφιών για μεταπτυχιακές σπουδές; 



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Εάν υποθετικά μία κυβέρνηση αποφασίσει τη μείωση των φορολογικών συντελεστών και του ΦΠΑ, και οι 
δανειστές αντιδράσουν, τι πιστεύετε πως θα πρέπει να κάνει ; 
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42,546,5

Να επιμείνει έστω και 
εάν αυτό 

διακινδυνεύσει το 
πρόγραμμα

Να διαπραγματευτεί 
κάτι ισοδύναμο

Άλλο - ΔΞ/ΔΑ



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Μιλώντας για το άμεσο μέλλον είστε υπέρ ή κατά μίας αύξησης στους μισθούς των δημοσίων 
υπαλλήλων και λειτουργών, όπως οι δικαστές, οι καθηγητές πανεπιστημίων, οι στρατιωτικοί, οι ιατροί και οι 
νοσηλευτές του ΕΣΥ, και οι διοικητικοί δημόσιοι υπάλληλοι; 

8

34

58

Κατά της 
αύξησης

Υπέρ

ΔΞ/ΔΑ

Σύνολο πληθυσμού

Και εάν αυτές οι αυξήσεις προέρχονταν ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
από την περιστολή λειτουργικών δαπανών του κράτους, 
για παράδειγμα της τάξης του 30%, θα ήσαστε σε αυτήν 
την περίπτωση ΥΠΕΡ της αύξησης των μισθών τους ; 

12
65,5

22,5

Θα ήμουν 
ΥΠΕΡ

Θα ήμουν πάλι 
ΚΑΤΑ

ΔΞ/ΔΑ

Όσοι δεν τάσσονται ΥΠΕΡ

ΔΞ/ΔΑ


